

共创共享和平繁荣美好未来

——国际社会高度评价习近平主席在第二十五届圣彼得堡国际经济论坛全会上致辞

6月17日晚,习近平主席应邀以视频方式出席第二十五届圣彼得堡国际经济论坛全会并致辞。接受本报记者采访的国际人士表示,习近平主席的致辞展现了中国与世界各国共享发展机遇、共谋发展繁荣的决心,为促进全球发展、构建人类命运共同体凝聚了信心与力量。

“全球发展倡议是破解全球发展难题的中国方案”

当前,世界百年变局叠加世纪疫情,经济全球化遭遇逆流,落实联合国2030年可持续发展议程面临前所未有的挑战。习近平主席指出,国际社会迫切期待实现更加公平、更可持续、更为安全的发展。我们要把握机遇、直面挑战,推动全球发展倡议落地落实,共创共享和平繁荣美好未来。

“全球发展倡议呼吁国际社会各方增强互信,共同应对全球性挑战,推动全球经济发展与复苏。”俄罗斯财政部财政研究所高级研究员谢尔盖·萨文斯基表示,中国不仅是全球发展倡议的提出者,更是负责任的实践者。中国疫苗持续助力全球抗疫,中国坚持推动人与自然和谐共生……“一系列积极呼吁和务实行动,让世界看到中国推动全球发展的决心和行动。”

埃及前驻华大使马哈茂德·阿莱姆表示,全球发展倡议强调了密切合作的重要性,在支持欠发达国家减贫、保障粮食安全、抗击疫情、促进绿色发展、建设数字经济和推动互联互通方面都有重要意义,“全球发展倡议将凝聚起发展合力,推动全球共同发展”。

“全球发展倡议是破解全球发展难题的

中国方案,得到国际社会广泛响应,也为世界人民带来福祉。”尼泊尔中国学会主席马萨姆·欧哈表示,和平与发展仍然是当今世界主题,全球发展倡议契合世界人民对美好生活的向往,将促进全球形成更加公平、安全、繁荣的美好局面。

肯尼亚南南合作智库负责人斯蒂芬·恩德格拉瓦表示,在经济全球化遭遇逆流的当下,全球发展倡议为推动世界经济复苏注入强大动力,为弥合南北差距、实现共赢发展提供了有效解决方案。“中国始终与其他发展中国家携手并肩,帮助发展中国家提升可持续发展能力。在肯尼亚,中企承建的蒙内铁路、蒙巴萨油码头、内罗毕快速路等民生项目都是绝佳证明。”恩德格拉瓦说。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所中国经济与政治部门主任谢尔盖·卢科宁表示,当今世界面临重重挑战,片面追求自身利益和搞“小圈子”的做法是行不通的。全球发展倡议再次证明,践行真正的多边主义有助于充分发挥各个地区、国家的资源和优势,激发更加全面的发展潜力。

“中国是真正的多边主义的践行者”

习近平主席强调,要践行真正的多边主义,尊重并支持各国走符合本国国情的发展道路,建设开放型世界经济,提升新兴市场国家和发展中国家在全球经济治理中的代表性和发言权,促进全球平衡、协调、包容发展。

菲律宾金砖国家政策研究会创始人赫尔蒙·劳雷尔认为:“广大发展中国家需要更多的发言权,这是开放型世界经济的应有之

义,也是经济全球化的大势所趋。中国是真正的多边主义的践行者,通过开展‘金砖+’合作等方式大力推动南南合作,有助于新兴市场国家和发展中国家参与全球发展。”

阿莱姆表示,新兴市场国家和发展中国家人口占世界人口的大多数,市场潜力巨大。推动新兴市场国家和发展中国家进一步参与国际协作,有助于全球经济复苏。“中国推动践行真正的多边主义,倡导开放和包容,反对封闭与排斥。中国不仅实现了自身经济发展,还通过共建‘一带一路’等与其他发展中国家共同发展、共享机遇。这些举措有助于夯实全球发展基础,促进世界和平与繁荣。”

俄罗斯阿尔希波夫基金会主席伊万·阿尔希波夫表示,真正的多边主义符合时代需要和世界人民期盼。人类是命运共同体,面对威胁与挑战,单边主义、霸权主义无法解决问题。“世界各国乘坐同一条命运与共的大船上,要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来,必须同舟共济,企图把谁扔下大海都是不可接受的。唯有让更多的国家参与到平等互利的国际合作中来,才能凝聚起面向未来、抵御风浪的力量。”

萨文斯基表示,中国正努力推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,这对全球发展意义深远、影响巨大。

“靠近中国,就是靠近发展机遇”

习近平主席指出,中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,我们对中国经济发展充满信心。中国将继续推动高质量发展,坚定不移扩大高水平开放,推进高质量共建“一带一路”。

和音

中国积极推动金砖合作聚焦发展,反映出对当前国际形势和全球挑战的深层思考。中国始终与广大新兴市场和发展中国家站在一起,是推动全球发展事业不断向前的重要力量

为构建全球发展共同体贡献智慧、凝聚合力

百年变局叠加世纪疫情,经济全球化遭遇逆流,落实联合国2030年可持续发展议程面临前所未有的挑战。国际社会迫切期待实现更加公平、更可持续、更为安全的发展。作为今年金砖国家主席国,中国积极推动金砖合作聚焦发展,并将举行全球发展高层对话会,与各方共商构建新时代全球发展伙伴关系,携手落实联合国2030年可持续发展议程大计,充分展现推动全球发展进步的大国担当。

加强经济合作、实现共同发展是金砖合作的初衷和主线。当前形势下,金砖国家合力应对发展挑战、维护共同发展利益的必要性和紧迫性更加突出。2022年金砖“中国年”聚焦“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”主题,充分体现对发展议题的重视。面对个别国家大搞保护主义,鼓动脱钩、断供,金砖国家发表《金砖国家加强多边贸易体制和世贸组织改革声明》,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展;面对产业链供应链不畅问题,金砖国家达成《金砖国家加强供应链合作倡议》,着力提升供应链韧性,维护全球供应链安全稳定畅通;面对新冠肺炎疫情和地缘冲突给全球农业生产和贸易带来的严峻挑战,金砖国家审议通过《金砖国家粮食安全合作战略》,展现致力于稳定全球粮食生产、畅通农业贸易投资、加强全球粮食安全治理的坚定立场;面对数字经济蓬勃发展的时代浪潮,金砖国家达成《金砖国家数字经济伙伴关系框架》,发布《金砖国家制造业数字化转型合作倡议》,携手推进数字产业化和产业化数字化,为实施跨越式发展创造新机遇。

面对当前各种风险挑战,加强新兴市场和发展中国家团结合作,比以往任何时候都更为重要。金砖国家是新兴市场和发展中国家的重要代表,关键时候应展现责任担当,以实际行动推动国际社会聚焦全球发展事业,塑造有利发展环境,提振发展伙伴关系,让发展成果惠及更多新兴市场和发展中国家。2017年,金砖国家领导人厦门会晤首创“金砖+”合作模式,举办新兴市场国家与发展中国家对话会,为新兴市场和发展中国家加强团结合作搭建重要平台。今年以来,中国推动在更高层次、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作,推动“金砖+”活动常态化、机制化,建立更广泛的伙伴关系。即将举行的全球发展高层对话会是中国推动新兴市场和发展中国家团结合作的又一重大行动,有利于推动国际社会将发展问题置于优先议程,将为加快落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建全球发展共同体贡献智慧、凝聚合力。

中国积极推动金砖合作聚焦发展,反映出对当前国际形势和全球挑战的深层思考。习近平主席强调:“发展是解决一切问题的总钥匙。无论是消除疫情影响、重回生活正轨,还是平息冲突动乱、解决人道主义危机,根本上都要靠以人民为中心的发展。”作为全球最大的发展中国家,中国始终把发展作为第一要务,始终把发展放在国际合作的突出位置。习近平主席提出全球发展倡议,倡导构建全球发展共同体,就是要在全球发展遭遇突出困难的当下,推动国际社会关注发展中国家特殊紧迫需求,共同落实联合国2030年可持续发展议程,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。全球发展倡议得到100多个国家和联合国等多个国际组织的响应支持,充分说明中国始终与广大新兴市场和发展中国家站在一起,是推动全球发展事业不断向前的重要力量。

无论国际风云如何变幻,各国人民对美好生活的向往不会变,对发展的渴望和追求不会变。中国将携手各方,以即将举行的金砖国家领导人第十四次会晤和全球发展高层对话会为契机,加强对话交流,增进理解互信,拉紧合作纽带,加深利益交融,让合作的蛋糕越做越大,让进步的力量越聚越强,为实现构建人类命运共同体的美好愿景作出更大贡献。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克表示,中国是世界第二大经济体,对全球经济的影响举足轻重。现阶段,疫情跌宕起伏,世界经济复苏面临诸多不确定因素。“中国一季度国内生产总值同比增长4.8%,展现出强大韧性和稳定性,为全球经济复苏提供了宝贵信心和支撑。”

“对东南亚国家而言,靠近中国,就是靠近发展机遇。”泰中“一带一路”合作研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷表示,重重挑战下,中国经济保持稳定,坚持扩大对外开放、推动共建“一带一路”,表明了中国以自身发展惠及世界的决心,展现了大国担当。“疫情防控期间,中老铁路开通运营,国际黄金物流大通道作用日益显现,惠及泰中贸易,这是共建‘一带一路’在东南亚取得成果的最好证明。疫后经济复苏是东南亚国家的重要任务,我们需要一个更加开放、稳定的中国。”

恩德格拉瓦表示,在疫情冲击时,中国援建肯尼亚的不少项目仍在继续建设或运营中,为肯尼亚抗击疫情提供了有力支持。

阿尔希波夫说,中国积极应对疫情挑战,推出一系列切实举措。“中国经济在稳定中不断向前发展,也向世界传递了战胜困难的信心”。

“无论是促进经济复苏还是开展抗疫合作,中国展现出责任担当。”马萨姆·欧哈表示,在尼泊尔,尼中共建跨喜马拉雅立体互联网正在稳步推进,尼泊尔人民用上了稳定的电力,拥有了漂亮的新机场和宽阔平坦的新道路,交通越来越便利,生活越来越好,“这是同中国合作带给尼泊尔的发展变化”。

(本报北京、莫斯科、曼谷、努尔苏丹、开罗、约翰内斯堡6月19日电 记者屈佩、隋鑫、赵益普、周翰博、沈小晓、闫福明)

反对滥用单边制裁。

坚持开放包容,不断拓展金砖朋友圈。2017年9月金砖国家领导人厦门会晤期间,习近平主席主持新兴市场国家与发展中国家对话会,确立“金砖+”合作模式,得到金砖国家积极响应。5年来,“金砖+”合作稳步推进。金砖国家同新兴市场和发展中国家外长对话会成功举办,金砖国家同其他新兴市场和发展中国家的沟通对话渠道不断拓展,为金砖合作注入新活力,提升了金砖国家在国际事务中的代表性和发言权。在不久前举行的金砖国家外长会晤上,各方就支持推进金砖国家扩员进程达成一致,展现了金砖国家合作机制的勃勃生机和强大吸引力。

砥砺前行十六载,潮平风正恰当时。作为今年金砖国家主席国,中国将同金砖伙伴一道把握机遇,顺势而为,为完善全球治理、促进经济复苏、落实联合国2030年可持续发展目标作出更大贡献。相信在各方的大力支持下,金砖国家领导人第十四次会晤必将取得丰硕成果,金砖“中国年”必将成为金砖国家团结合作、发展壮大的崭新起点。

(作者为中国驻俄罗斯大使)

大使随笔

团结合作、发展壮大的崭新起点

张汉晖

习近平主席将于6月23日在北京主持金砖国家领导人第十四次会晤。金砖五国领导人将围绕“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”主题,推动金砖国家加强战略沟通,构建更加全面、紧密、务实、包容的金砖伙伴关系,就重大国际问题发出金砖声音,在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏等方面作出更多金砖贡献。

经过16年发展,金砖国家成为具有全球影响的新兴市场和发展中国家合作机制,是实实在在的南南合作主力军。金砖五国发挥互补优势,拉紧利益纽带,建立起经贸财金、政治安全、人文交流“三轮驱动”的稳固合作架构,成为推动完善全球治理、促进共同发展的重要力量。国际社会普遍认为,金砖合作为处于动荡变革期的国际关系注入了稳定性和正能量。

中国接任金砖国家主席国以来,与各方携手前行,稳步推进经贸财金、政治安全、人文交流、可持续发展和公共卫生等领域合作,已成功举办70多场会议和活动,在金砖国家疫苗研发中心、职业教育联盟建设等多个领域实现早期收获,为加强金砖合作、完善全球治理贡献重要智慧和方案。面对新形势新挑战,金砖国家将聚同化异、守望相助,共同推动落实全球发展倡议、全球安全倡议,加强同其他新兴市场和发展中国家团结合作。

百年变局和世纪疫情交织,人类社会面临多重挑战。金砖国家合作机制被国际社会寄予厚望。作为金砖五国中具有影响力的大国,中俄始终积极支持金砖国家合作机制发挥建设性作用。在习近平主席和普京总统战略引领下,中俄积极参与金砖事务,坚定支持金砖国家合作机制做大做强,共同

维护国际公平正义,共同促进发展振兴,令金砖合作成色更足、分量更重、信心更强。

加强战略协作,引领全球治理体系变革。中俄保持高水平政治互信和安全合作,充分照顾彼此核心利益和重大关切,相互尊重主权、安全、发展利益。坚持独立自主,坚守公平正义,反对霸权主义和强权政治,推动践行真正的多边主义,就重大国际和地区问题密切沟通。

聚焦发展战略对接,打造共同发展楷模。中俄坚持疫情防控和公共卫生合作不动摇,加快建立金砖国家预防大规模传染病早期预警机制,努力消除“免疫鸿沟”。坚持发展开放型经济,构建金砖国家数字经济伙伴关系,维护世界粮食、能源安全。坚持提升金砖国家金融韧性,扩大本币结算,推广独立结算系统,支持新开发银行扩员进程,

共建“一带一路”

“树立了绿色建筑的典范”

本报记者 沈小晓

从卡塔尔首都多哈往北约15公里,一座以椰枣碗和琳琅灯笼为设计灵感的建筑格外引人注目,这就是作为2022年卡塔尔世界杯主场馆的卢塞尔体育场。该体育场是卡塔尔人引以为傲的地标性建筑,2020年就被印在卡塔尔中央银行发行的纸币上。

“总悬浮颗粒物小于每立方米230微克,PM10浓度小于每立方米150微克,符合要求。”明媚的阳光下,中国铁建国际集团有限公司(以下简称“铁建国际”)的工程师正在体育场内进行空气监测,脚下球场绿草茵茵。卢塞尔体育场将承担卡塔尔世界杯半决赛、决赛和闭幕式等重大赛事活动。为了确保场馆内空气质量达到低

碳、绿色环保要求,项目工程师每周都会仔细核对并记录下空气质量监测仪显示的数据。

体育场总建筑面积19万平方米,可容纳8万名观众。这是中企在海外建造的规模最大、容纳人数最多的专业场馆,也是中企首次以设计施工总承包身份参与世界杯主场馆建设。在中企统筹下,来自15个国家的110家大型分包企业、4600多名建设者共同参与了项目建设。目前,体育场主体工程已经完工,正在进行最终的系统调试。

“项目采用多项环保节能技术,并大量使用可回收材料,让卢塞尔体育场成为世界上最节能环保的体育场之一。”铁建国际中东区域公司执行总经理王雷介绍。

“中国是解决全球性问题的建设性力量”

本报记者 张芬若

“中国本着促进国际合作的精神,积极推动世界可持续发展。”日前,联合国难民署驻华代表卢沛赫在接受本报记者采访时表示,中国始终秉持国际主义和人类道义精神,关注和支持其他发展中国家改善民生、谋求发展,同时与联合国难民署等国际组织保持良好合作,“我们感谢中国一直以来在全球范围内积极提供的人道主义援助”。

6月20日是世界难民日。联合国难民署日前发布的最新报告显示,截至2021年年底,全球被迫逃离家园流离失所者达到8930万人,创下最高纪录。“解决难

民问题刻不容缓,人道主义援助只能治标,实现持久和平稳定是标本兼治之策。”卢沛赫表示:“中国是解决全球性问题的建设性力量。”

2016年,中方设立的中国—联合国和平与发展基金投入运营,有力支持联合国工作,促进多边合作事业;同年,中方设立的南南合作援助基金正式启动,积极支持发展中国家落实联合国2030年可持续发展议程、应对人道主义危机、实现减贫和发展。“通过这两个基金,中国与联合国难民署合作开展了众多项目。”卢沛赫表示,5年多来,中国与联合国难民署合作,向阿富汗、安哥拉、伊拉克、埃塞俄比亚等国提供援助,支持当地的住房、饮用水、医疗和教育等民生项目,并向当地民众发放食品和其他救援物资等。

“中国始终将自身命运与世界各国人民的命运紧密相连。中国在减贫领域取得的成就令人瞩目。”卢沛赫表示,在其他发展中国家走向可持续发展的过程中,中国的发展经验可以提供启发和借鉴。他特别提到,中国提出的全球发展倡议、共建“一带一路”倡议、全球安全倡议等,对解决当前世界面临的发展问题具有重要意义。“这些倡议和举措与联合国2030年可持续发展议程目标相契合,将有助于实现稳定、促进发展、巩固和平,确保国际社会践行‘不让任何人掉队’的目标。”卢沛赫表示:“中国正展现负责任大国担当,联合国难民署希望继续与中国加强合作。”



6月19日,满载100个标箱工程材料的中欧班列从浙江金华南站启程,前往乌兹别克斯坦首都塔什干。这些工程材料将用于中企承建的乌兹别克斯坦锡尔河1500兆瓦燃气联合循环独立发电项目建设。

时补法摄(影像中国)